

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Jueves. 29 de Julio de 1909

Año XXXVIII. Núm. 10.864

Prezo de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

La guerra y la opinión pública

Es muy digno de estudio el estado del espíritu público en España, con motivo de la guerra en el Riff.

Salta desde luego á la vista que no es tal estado el que hemos visto en ocasiones semejantes. Recuérdese lo que sucedió en 1893 cuando la muerte del general Margallo y envío de tropas al mismo campo de Melilla; lo que aconteció después cuando la guerra de Cuba, y mas todavía cuando nos encontramos comprometidos en el tremendo conflicto con los Estados Unidos.

Había entonces un entusiasmo bélico indescriptible; entusiasmo, por decirlo así, optimista, puesto que iba unido á la esperanza en éxitos seguros. En 1893 se hablaba y escribía como de la cosa mas natural del mundo de conquistar todo el Riff *Siguiera la península del Cabo Tres Forcas*, escribía el inolvidable *Encas* en un artículo patriótico, como quien hace el máximo de las concesiones, como quien, á regañadientes, se contenta con lo menos que pueden darle. Después, en 1898, se ponderaban la exigüidad de recursos militares y la falta de condiciones guerreras de los yanquis; se hablaba de bombardear á Nueva York, como Méndez Núñez bombardeó al Callao, y hasta se creían posibles un desembarco en la Florida ó una coalición formidable de toda la América latina contra el coloso americano septentrional.

Los artilleros de los buques yanquis no sabían disparar; la escuadra de Dewey era una colección de cascarones de nuez que por milagro se sostenía en el mar. En fin: según una lista comparativa que publicaron los rotativos, teníamos doble número de buques de guerra que nuestros poderosos adversarios; y en cuanto á la calidad de unos y otros no había que hablar.

Pasamos una temporada de aquel singular *entusiasmo* de que se burlaba lord Wellington, con su frío humorismo inglés, en una de sus cartas escritas durante la guerra de la Independencia: «Los españoles—decía el general británico—organizan sus ejércitos con una cosa que llaman ellos entusiasmo, y que yo no sé lo que es, aunque si que ese entusiasmo no da para tener víveres, ni municiones, ni regular armamento, ni solidez en la organización y disciplina». A lord Wellington sugirió, sin duda, estas despiadadas palabras el espectáculo de alguno de los ejércitos que se improvisaron en su época, por no poder hacer otra cosa; en el período de 1808 á 1814 hubo manifestaciones magníficas de otro entusiasmo mas elevado y fecundo; pero no podemos negar que también obró entonces ese *entusiasmo* á que se refería el vencedor de Waterloo, y lo que es mas lamentable, que ha seguido obrando en toda nuestra historia contemporánea. En 1898 fué su explosión postrera.

Y la severísima lección que recibimos en ese año fatídico, mas que un desastre, fué un desencanto. Las gentes se dijeron unas á otras: «¿Pero qué? ¿No hemos vencido? ¿Pues no habíamos quedado en que éramos invencibles? ¿Qué nos han pegado? ¿Pues no era lo natural que pegásemos nosotros á todo el mundo?... ¡Bah, bah!... No valemos nada, no servimos para nada. Nuestra historia es mentira. Nuestras glorias son leyendas».

Y así como de la lección gloriosa de 1808 había sacado el pueblo la enseñanza falsa de que

«... no puede esclavo ser pueblo que sabe morir»

y de que para vencer *al género de la guerra*, en su mas gigantesca representación basta con que *euroquezcan las muletas empujando los cañones*, de la dura y triste lección de 1898 se sacó otra falsísima enseñanza, la de que, como entonces no habíamos podido vencer, no podíamos vencer nunca; y de que debíamos meternos en un rincón á vegetar, como nación sin antecedentes, sin compromisos, sin posibles alianzas, sin vida internación posible, cultivando nuestros terrenos mientras alguno se tomase la molestia de conquistarnos.

Este desencanto, más propio seguramente de niños ó de mujeres nerviosas que de varones, ha producido una *depresión de ánimo nacional* que es la que aún sufrimos, y que constituye la base de la opinión que todo el mundo advierte con motivo de la guerra presente.

Y así como en 1893 y en 1898 la pasión política, sin otra mira que la de oponerse á los Poderes públicos y suscitales el máximo posible de dificultades, explotó despiadadamente el irreflexivo entusiasmo bélico, ahora esa misma pasión explota con no menor crueldad la depresión nerviosa, y también irreflexiva, del espíritu público, es decir, que antes, como ahora, se adula sevilmente á la masa de que se sacan los perros chicos, haciéndole creer que se la sirve, y en vez de desengañarla de sus prejuicios se procura fortificarlos, sin reparar en el daño que se hace á la Patria.

Mucha firmeza y serenidad necesita el Gobierno para no dejarse intimidar ni extraviar por estos clamores gárrulos que no son sino manifestaciones del espíritu ultrademagógico y actuando sobre una masa ignorante y mujerilmente atemorizada.

La tradición y los compromisos internacionales nos obligan á mantener enhiesto nuestro pabellón en las plazas de Africa y en los territorios adyacentes que Europa ha sometido á nuestra influencia; no se trata, como pérfidamente se dice, de proteger á ninguna Empresa industrial; se trata que en el campo que Europa ha confiado á nuestra vigilancia puede haber Empresas industriales y todo lo que constituye la civilización, y especialmente se trata de

que no vaya Francia á ocupar el puesto que nosotros por colectiva cobardía, dejemos abandonado es otra perfidia, por tanto, propalar que vayamos en esta empresa sirviendo á Francia. ¿Qué mas quisiera Francia, aspirante á dominar en todo Marruecos, sino que nos declarásemos impotentes para garantizar el orden en el Riff? ¿Apresurárase á declarar ante Europa: «El acta de Algeciras no puede cumplirse, porque España renuncia á llenar el cometido á que se comprometió». E inmediatamente estarían los soldados franceses en el Gurgú.

Estamos haciendo, pues en el Riff, obra y política, no francesa, sino muy española, y hasta cabe añadir que anti-francesa, toda vez que impedimos á Francia con nuestra presencia y acción que realice su sueño, que es quedarse sola en Marruecos. El Gobierno tiene que seguir, pues, impertérrito esa obra, sea la que quiera la depresión enfermiza del espíritu público. Lo que conviene es que se haga de modo que no venga cualquier revés, siempre posible, á deprimir todavía ese espíritu amedrentado. Porque entonces... apaga y vámonos.

Ojeando la prensa

«La Correspondencia Militar», después de sostener que no debe darse proporciones exageradas al nuevo combate librado por nuestras tropas, se expresa en los siguientes términos:

«No son estas horas de buscar, por encrucijadas y callejones miserables, el modo de abatir el espíritu público, pensando tan sólo en hacer daño, unos á la Monarquía y al Gobierno que preside el señor Maura, y otros exclusivamente al Gobierno, en cuya caída cifran todas sus esperanzas, todas sus ilusiones, todos sus afanes. ¡Así hay quienes piensan y proceden todavía en España!

Hubo un momento en que pudimos elegir entre abandonar toda acción en Africa, y como consecuencia de ello evacuar las plazas de Melilla y Ceuta, ó sostener en aquel territorio lo que representan nuestros derechos y nuestras tradiciones. Acertada ó erróneamente—á nuestro juicio, con gran acierto—, optaron, quienes podían y debían, por lo último, y hoy creemos nosotros, que el deber de todo buen español estriba en ayudar honradamente á que el nombre de España quede á la altura que deba quedar, quiéranlo ó no los antimilitaristas, ante cuyas provocaciones tímidas é hipócritas vamos ya perdiendo la paciencia muchos que creemos que aquí, en muchas ocasiones, los que más chillan y más hablan son los que menos debían hacerlo».

NOTICIAS

A B C:

«Nunca hemos sido partidarios de aventuras, jamás las habiéramos provo-

cado «motu proprio»; pero así como el hombre no es dueño de regular los sucesos de su vida, tampoco una nación es única señora de los que á su política se refieren, y menos cuando esa nación no puede dictar la ley á las demás.

Por unas causas ó por otras, que no hemos de analizar hoy, nos hallamos en el momento que «Europa, no nosotros», juzga crítico para el Imperio marroquí, en el momento en que no nos quedan sino dos caminos que seguir: ó abandonar nuestras plazas de Africa, haciendo pública confesión, no solo de debilidad material, sino de falta de espíritu nacional, ó hacernos respetar de los que frente á ellas viven, de esas gentes que no respetan sino al fuerte.

Si hay quien crea que debemos abandonar Ceuta y Melilla, cedérselas á Francia ó á Inglaterra para que en ellas hagan lo que nosotros no queremos hacer, será muy respetable su opinión, pero debe formularla con esa crudeza..., y es muy probable que expuesta de tan claro modo le pareciera al país un suicidio nacional.

Si alguno cree que conservándolas podemos contestar á los desmanes de los moros vecinos, encerrándonos en los muros de las plazas, sin atrevernos á asomar la nariz fuera de ellos, y dejando allí fuerzas insuficientes, dígame también; pero es seguro que si nosotros no las evacuáramos nos las hicieran evacuar nuestros nuevos vecinos, que al cabo de pocos años no serían los moros, sino los europeos que rodearían aquellas ciudades.

Pero sobre todo lo anterior tenemos hoy un hecho: el de la hostilidad, traducido en agresiones de algunas kábilas; y ante esto solo cabe preguntar si debemos presentar la otra mejilla ó retirarnos prudentemente por no querer aventuras.

Lo primero que necesita un hombre para gozar concepto de tal, es la resolución de hacerse respetar, siquiera sea muy prudente y pacífico; lo primero que una nación necesita para ser como tal considerada, es conciencia de la dignidad nacional, saber mostrarse en cualquier momento de su historia como madre de una raza viril.

Y mal se compadece, a la verdad, con esto el chillar y gemir en cuanto hay que abordar empresas de hombres.

¿Pero es España quien gime y llora? No: solamente unos pocos equivocados, á quienes es seguro que España no hará caso.»

Continúan las pesquisas de los agentes del Cuerpo de Seguridad de Paris para averiguar el fundamento de la declaración del enfermero Fries que aseguró haber visto en la calle de Vangirard, cerca del impase Ronsin á dos sujetos vestidos con largas blusas negras, coincidiendo con las señas que de los asesinos de su marido y de su madre dió Mme. Steinheil.

DESPUES DEL COMBATE

LOS MOROS TUVIERON MILLARES DE BAJAS

Muerte de Arespacochaga

Melilla, sábado 24.

Hé aquí una nota trágica: la muerte del coronel Arespacochaga.

Al frente de la Comandancia de Artillería, desde que comenzaron los actuales acontecimientos, ha sabido demostrar que no en balde fué traído, á satisfacción de todos, á ocupar un puesto tan importante.

El coronel D. Joaquín Arespacochaga y Montoro se ha sacrificado por la patria en términos tan eminentes que la noticia de su fallecimiento no debe concretarse á una parca consignación.

Mucho antes de que la agresión del día 9 diera origen á la actual campaña, el coronel se encontraba enfermo.

Su dolencia le tenía muy delicado, hasta el punto de reclamar cuidados especiales para sobrellevarla.

Llegaron los sucesos, y no obstante su situación, se apresuró á anteponer los deberes del soldado á la particular conveniencia del hombre, que en este caso, mucho mas que de conveniencia tenía de necesidad.

Sería muy difícil dar idea cabal de la labor abrumadora que desde el día 9 hasta el de hoy ha resistido aquel cuerpo seriamente enfermo, sostenido por las voces del patriotismo y del deber.

Ni sus cincuenta y nueve años, bien cumplidos, fueron tampoco para llevar el decaimiento al espíritu del bravo coronel, que se ha comportado ante el enemigo con actividad prodigiosa, inteligencia imponderable y arrestos de jóven, á fin de que nada dejasen que desear los servicios importantísimos dependientes de su cargo de comandante de Artillería.

Así recorrió una por una las posiciones para inspeccionar y tener perfectamente asegurado el funcionamiento de las baterías. Y de acuerdo con las instrucciones del comandante general de la plaza ya campo, se multiplicó en todo momento para contribuir en cuanto de él dependiese—que era mucho,—á los mejores resultados de las operaciones emprendidas.

Pero el enardecimiento del pundonoroso coronel se ha estrellado hoy en el punto en que las energías físicas se han negado á responder á las morales.

Los subordinados que le rodeaban en una de las baterías han visto con pena que el coronel se agravaba por instantes.

Han tenido que traerle á la plaza en las mejores condiciones posibles.

Y á poco de llegar á Melilla, el coronel Arespacochaga ha dejado de existir.

Ha muerto por excederse con mucho en el cumplimiento de su deber.

Es el mejor epitafio á que puede aspirar un buen soldado de la patria.

Los elementos militares y los civiles sienten por igual su fallecimiento, porque todos admiraban del mismo modo al jefe ejemplar y al caballero.

EL CONTRABANDO

Melilla. (Domingo, madrugada.) Preocupa seriamente al general Marina y

á cuantos siguen con atención el estado del campo enemigo un fenómeno digno de ser anotado.

Los moros han debido recibir importantes provisiones de su armamento y de cartuchería, porque han quemado un número enorme de cartuchos, á gran distancia, cosa que ellos no hacen cuando los cartuchos escasean ó van caros, porque el moro es pobre, y sólo tira cuando sabe que va á hacer blanco.

Muchos de los mausers y remingtons cogidos en el campo junto á los muertos, ó abandonados por los heridos, son nuevos, con las culatas flamantes y las correas aún con la grasa de fábrica, y el pelillo en su dorso, característico de ser nuevas.

Los cartuchos recogidos son casi todos nuevos y llevan en su mayoría la manteca que les dá carácter de recién extraídos de los paquetes. Y como los moros llevan siempre á granel en sus carteras, y por el roce pierden la grasa se deducen que han sido desembalados y distribuidos hace poco tiempo.

LAS ALZAS

Otro detalle interesante es el de haber recogido varios fusiles de moros con las alzas levantadas para 100 metros; caso digno de ser meditado, pues los moros no usan nunca el alza, y tiran siempre sólo con la mira, por lo cual sus tiros, á la larga distancia quedan siempre cortos y bajos.

La abundancia de fusiles nuevos y el consumo de cartuchos que han hecho los moros confirma los recelos que el general Marina tenía acerca de grandes contrabandos de armas, preparados desde hace tiempo y anunciados por los confidentes, por noticias que en los zocos circulaban.

Estos contrabandos no han podido ser hechos por mar, porque los cruceros y cañoneros vigilan sin cesar, y se teme que hayan sido realizados por tierra, burlando la vigilancia de nuestros buenos amigos y vecinos los franceses, los cuales sería bueno redoblasen su vigilancia por el Kiss.

El uso de las alzas y la forma en que combatían ayer son también cosas que no conviene perder de vista, por indicar que entre ellos hay alguien que no ignora el uso del alza, el cálculo de distancias y el empleo de los modernos procedimientos de combate.

Los moros sólo han atacado en masa por la noche, ó al amanecer, al amparo de la neblina. De día, cuando nuestros soldados llevan la ventaja de conocer bien el arma, del cañón y de la disciplina, se presentan desplegados en guerrilla, y solamente cuando se emboscan se los ve reunidos.

SOLO CHILABAS PARDAS

Todos los moros que atacan van vestidos con chilabas pardas de lana color de tierra, y con la cabeza sin turbante, como si hubiesen recibido orden de no ponerse ninguna prenda blanca que de larga distancia puede ser vista.

Los moros ricos llevan casi siempre chilaba blanca, y cuando van á caballo usan jaique, blanco también. En estos

días no se ve nada blanco en el campo, y ni aún los que parecen ser jefes llevan otra cosa que chilabas pardas.

A mí ha llamado mucho la atención ver moros que no son riffeños, y que van vestidos como los del Raisulí, con chilaba montañesa de pelo de cabra y bolitas verdes, rodeándose la cabeza á modo de turbante, con la funda de bayeta del fusil.

Para quienes hemos recorrido casi todo Marruecos, desde el Sur hasta Melilla tienen importancia estos detalles, pues cada tribu tiene sus vestidos, turbantes, gorros y morrales característicos.

Algunos soldados traen del campo morrales que no son riffeños y que proceden de las kábilas tangerinas, confirmando las bolsas de municiones, características de esas kábilas.

Entre los muertos hay algunos negros dato también demostrativo de que los Kelaias están recibiendo refuerzos de las kábilas lejanas.

Todos esos datos demandan del Gobierno la organización de un buen servicio de informaciones en los puertos que acostumbran á ser proveedores de contrabando, y de otro servicio de vigilancia marítima, que podrían prestar en aguas del Estrecho los torpederos, «destroyers» y cañoneros que estén hábiles para navegar.

Esos barcos podrían hacer al mismo tiempo el servicio de correo mientras cruzaban por el Estrecho y por aguas del Norte de Africa, prestando muy buenos servicios.

A impedir el contrabando y á averiguar, si con los moros hostiles hay algún aventurero no musulmán deben tender los esfuerzos del Gobierno.

La cuestión es delicada, y con lo apuntado hay suficiente para llamar la atención.

BAJAS ENORMES

Melilla (domingo, madrugada). Los moros han tenido bajas terribles, superiores á todo cálculo y que deben ascender á centenares de muertos y un número enorme de heridos á juzgar por noticias exactas que confirmo por diferentes conductos.

Las parejas exploradoras de Caballería y los moros confidentes que después de la retirada han reconocido los barrancos de la vertiente occidental de Yebel-Sidi-Hamed y de la vertiente oriental de las estribaciones últimas del Gurugú han visto más de 150 muertos abandonados.

Junto á ellos estaban los fusiles y los saquetes de municiones, habiendo además muchos fusiles aislados, un muerto al lado, lo que indica que la huida fué á la desbandada y que no tuvieron tiempo de recoger según su costumbre los muertos y las armas.

En las laderas del Atalayón hay rastros que indican haber arrastrado muchos muertos, rastros que se pierden en un sembrado de hierba forrajera.

También han sido encontrados varios caballos y mulas muertos, con sus monturas sin quitar, nuevo dato demostrativo de que el ataque de nuestros sol-

dados sólo les dió tiempo á los jinetes para salvar la vida.

Varios oficiales me dicen también que al final de la acción, la carnicería hecha en las filas kabileñas fué terrible, cayendo á docenas por el fuego de la artillería y de los mausers.

De los combates cuerpo á cuerpo quedaron en nuestro campo unos ochenta, acribillados á bayonetazos y varios con el cráneo destrozado por los culatazos. Algunos soldados, en su lucha cuerpo á cuerpo, atacaban con la bayoneta en la mano para mejor manejarla.

Junto á muchos de nuestros muertos han sido hallados moros con la gumia en la mano y muertos por bala ó arma blanca. Los oficiales hicieron uso del revólver en varias ocasiones en lucha cuerpo á cuerpo.

Otros confidentes de Beni Sicar que han podido recorrer el campo confirman que los muertos de Beni-Said, de Beni-Sufrur y de Bocoya pasan de trescientos solamente los recogidos por los suyos, los cuales dicen, que el número de muertos dejados en el campo y en sitios donde no llegan nuestros reconocimientos es mucho mayor.

Algunos de Mazuza dicen que al Levante del Atalayón y junto en el mar, hay unos 40 muertos, y que ayer enterraron 83 junto al cauce de un arroyo que corre hácia el río Zeluán.

En el combate tomaron parte los kabileños de Beni-Suasem llegados antea-yer mismo y conducidos por un célebre santón de El Arkaa; asegurando los confidentes que son los que han tenido mas bajas.

No creo exagerar en vista de todos estos informes que los moros han tenido mas de dos mil bajas perfectamente comprobadas.

El campo, además, debe estar sembrado de muertos, pues se ven muchos grupos de aves carnívoras que se ciernen sobre adversos barrancos, indicando que hay muchos muertos y muy diseminados.

Los cartuchos encontrados junto á los muertos son nuevos, lo que indica, que existe alguien que de ellos los provee. Hay algunos recargados, pero en escasa proporción.

A última hora me dicen que varios confidentes de confianza han traído noticias de nuestra artillería; ha producido enormes destrozos en una «harka» que estaba dispuesta á atacarnos en sus posiciones del Gurugú y que fué disuelta por el fuego certero de una batería emplazada en las avanzadas de Yebel-Sidi-Hamet.

Todas las fuerzas moras se han replegado al abrigo del Gurugú.

(Concluirá).

ESPIGUEO

El presidente de la República francesa, antes de encargar la formación del nuevo gabinete, consultará á Bourgois, senador exministro y uno de los jefes del partido radical, diciéndose que si no acepta el encargo de formar mini-

terio se confiará la presidencia á Mr. Briand.

Para celebrar la conmemoración de la independencia de Bélgica se han efectuado varias fiestas, entre ellas un concurso aerostático en uno de los parques de Bruselas y durante el cual ha ocurrido una lamentable desgracia; tomaban parte en el concurso cuarenta globos, cuando la envoltura de uno de los que tomaban parte para elevarse ha sido desgarrada por una columna de mármol muy alta que existe en aquel parque, y el globo ha caído sobre otro de los que se estaban hinchando, y corriendo inminente peligro de morir asfixiados por el gas los tripulantes del primero de los citados aerostatos.

El gobierno turco ha llamado á filas las reservas militares de la isla de Tassos entre los cuales hay muchos individuos cristianos; débese esa medida á que los habitantes de dicha isla, en su mayoría griegos han realizado ya varias manifestaciones públicas en favor de Grecia. Añádese que el gobierno otomano ha dirigido nuevamente al de Grecia la advertencia de que no tolerará su intervención en los asuntos de Creta.

El nuevo Sha de Persia ha hecho su entrada solemnemente en Teherán, siendo recibido con extraordinario entusiasmo y celebrándose con esta motivo grandes festejos populares. El nuevo Sha desde una de las ventanas de Palacio presenció el desfile general de las tropas; la situación general del país ha mejorado notablemente.

En Galvestón se ha desencadenado una tempestad horrible, alcanzando durante ella el viento una velocidad de 50 kilómetros por hora; el mar inundó algunos barrios de la ciudad, llegando el agua en varias de sus calles á dos metros de altura y continúa todavía creciendo la inundación; el puente del ferrocarril que une Galvestón con el continente americano ha sido destruido, quedando completamente aislada la ciudad; témesese que el número de desgracias personales sea enorme.

Cartera de Mahón

La Alcaldía así que se impuso del suelto que publicamos, referente á la estancia de un cerdo en las inmediaciones de la calle del Comercio, ha dado las órdenes oportunas en averiguación del caso.

Agradecemos la diligencia de la Autoridad local.

Ayer, fiesta de la gloriosa beata Catalina Tomás, natural de Palma de Mallorca y titular en el oratorio público que hay en el predio *Alfaret*, propiedad de los Sres. Mir y Febrer de esta ciudad, se celebró Misa y Sagrada Comunión, á la que asistieron, además de las familias de los Sres. Mir y aparceros, algunas personas piadosas, devotas de la beata Catalina.

La función, que dijimos se celebraría el próximo sábado en el Teatro Principal, y en la cual había de tocar la música del Regimiento de Menorca núm. 63 el famoso Himno á la Exposición valenciana, se ha suspendido hasta nueva orden, continuándose empero los ensayos de coro y música.

En el vapor-correo «Isla de Menorca» ha regresado ayer de Barcelona el Oficial de Administración militar D. Juan de Villalonga, acompañado de su distinguida esposa.

Sean bienvenidos.

En el domicilio del Sr. Director naviero «La Marítima» tendrá lugar mañana por la tarde á las 5, la junta general ordinaria de señores accionistas de la indicada Sociedad.

El «Teatro de Verano» anuncia para hoy, como día de moda, un escogido y variado programa de películas.

Tenemos noticias particulares de que el vapor correo «Isla de Menorca» que salió ayer tarde, llegó felizmente á Barcelona.

Ayer llegó en el vapor de Barcelona el joven alumno de Artillería D. Jaime Sampol, hijo del Jefe de Telégrafos de esta ciudad, al que damos la bienvenida.

En el boletín de cotizaciones locales que publica el «Banco de Mahón», vemos que las acciones de la «Electrica Mahonesa», están valoradas á ciento uno, dinero.

Pasajeros llegados ayer en el vapor-correo «Isla de Menorca»:

De Barcelona.—D. Joaquín Cortina; Francisco Leóp; Anselmo Fortian; F. Tudurí y hermano; Jaime Plá; Juan Torres; Francisco Ramos y esposa; Juan Hernandez; tres individuos de tropa, y Felisa Barries.—Total, 15.

De Alcudia.—D. Sebastián Bagur; José Beltrán, esposa é hija; Antonio Pons; Gertrudis Amengual; Jaime Torcido; Juan Cots y cuatro más; Bernardo Orfi; un jefe; Benito Aguiló; Antonio Sigre; Juan Mir; Juan Llompart; Jesús Casanovas; Antonio Borrell, y Gabriel Femenias.—Total, 21.

Noticias militares

Del arma de infantería han sido destinados los primeros tenientes (E. R.) D. Francisco Gregori Bañuls del regimiento de Menorca á segundo ayudante de la Penitenciaría de esta plaza y D. Daniel Serradilla Valencia de la zona de Salamanca al regimiento de Menorca.

Del arma de artillería los han sido los capitanes D. Felipe de Miquel Suelves de la comandancia de Menorca al primer regimiento de montaña y D. Francisco Alvarez de Cienfuegos y Cobos, ascendido, á excedente en Baleares.

Los primeros tenientes ascendidos por R. O. de 15 del actual D. Agustín Francisco Alvarez, D. Fernando Baudín Delgado, D. Eugenio Otero Montes de Oca y D. Enrique Bendito y Sivelo á esta comandancia.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES		VALORES PÚBLICOS
		Madrid 28.—4 t.
4 por 100 interior.	81'80	
Idem 5 por 100.	99'25	
Acciones Banco España.	447'00	
Comp. Arrend. Tabacos.	000'00	
París á la vista.	10'10 á 00'00	
Londres á la vista.	27'72 á 00'00	

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Funciones públicas

El día 2 de Agosto próximo, á la once y media de la mañana, tendrá lu-

gar en estas Casas Consistoriales un segundo concurso para la adjudicación de los bailes públicos que han de celebrarse en el pueblo de S. Clemente con motivo de la festividad de su Santo titular.

El concurso se celebrará con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento bajo el tipo de veinticinco pesetas.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 29 Julio de 1909.—El Alcalde, Juan de Vidal.

BANCO DE MAHÓN

	COTIZACIONES LOCALES	
	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.	00	00
Banco de Mahón.	00	00
Eléctrica Mahonesa.	101	00
Sociedad General de Alumbrado	00	00
Marítima.	00	00

Mahón 29 de Julio de 1909.

Nuestros telegramas

(Confidencia Telegráfica)

SUSPENSION DE GARANTIAS

Palma 29.—7'30.

S. M. el Rey ha firmado el Decreto suspendiendo las garantías constitucionales en toda España.

(Este telegrama de nuestro servicio particular viene confirmado por el despacho oficial que publicamos hoy.)

COLESIONES EN PARIS Y BARCELONA

Palma 29.—8'30.

Según noticias se han producido en París tumultos, ocurriendo colisiones entre la policía y el pueblo.

En Port-Bou, poblacion fronteriza con Francia, y en la cual hay numerosas agencias comerciales destinadas al despacho de mercancías, se ha producido también la huelga general.

En Barcelona siguen también las colisiones entre el pueblo y la fuerza pública.

(Respecto á estos sucesos de Barcelona, ya en el telegrama oficial que insertamos nos ocupamos de ellos.)

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

Palma 29.—4'00.

Con los telegramas oficiales facilitados amablemente por el Sr. Gobernador civil, referentes al combate de Melilla, á los sucesos de Barcelona y suspensión de garantías constitucionales, han publicado los diarios de esta ciudad hojas extraordinarias, que han sido verdaderamente arrebatadas por el público.

ORDENES Á LOS JEFES Y OFICIALES

Se ha ordenado que todos los Jefes y Oficiales, que disfrutaban licencias, se incorporen inmediatamente á sus respectivos cuerpos.

En virtud de la citada orden embarcará el próximo domingo el capitán de Ingenieros, D. Luis Garcia, para esa.

SERVICIO POR CABLE

Todo el servicio telegráfico entre Barcelona y Madrid se hace por cable.

En la Central de Telégrafos de esta se trabaja continuamente.

MUERTE DE UN GENERAL

Corre el rumor de que ha sido muerto en Melilla el general D. Guillermo Pintos.

Esta noticia se dice ha tenido confirmación oficial, pero á pesar de ello, debe recibirse con reserva ínterin no venga confirmada, pues como el propósito del Gobierno es decir la verdad clara y sin ocultaciones, seguramente lo notificará en el caso de ser verdadera la triste noticia de que nos ocupamos.

PALMER

DELEGACIÓN DEL GOBIERNO DE S. M. en Menorca.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama de ayer, que acaba de recibir, me dice lo siguiente:

«Acabo facilitar prensa la siguiente nota oficiosa:—En Reus se ha declarado la huelga general, produciéndose tumultos. En Alcoy también se ha declarado la huelga y se han cortado los hilos del telégrafo, viéndose obligada la

fuerza pública á hacer fuego, resultando muertos y heridos, imponiendo el orden rápidamente.—En Calahorra se ha intentado por las turbas impedir la circulación de trenes, rompiendo las agujas de la estación y causando otros destrozos; un tren militar fué detenido y la fuerza hizo uso de las armas inmediatamente, causando también muertos y heridos restableciéndose la circulación.—En otras varias poblaciones se ha iniciado análogo movimiento, llegando en algunos sitios, como en Vendrell, á cortar la vía para que no pudieran pasar trenes militares, procedentes de Valencia.—El Gobierno ha comprobado que los agitadores están procurando á todo trance, lograr un movimiento sedicioso en toda España, con carácter revolucionario y para impedir el movimiento de tropas y la acción del Gobierno, especialmente en lo que se relaciona con la campaña de Melilla.—Las noticias de Barcelona que en el Gobierno se han recibido esta mañana, después de restablecida la comunicación telegráfica, que en la noche anterior fué interrumpida, demuestran que han seguido los ataques á la fuerza pública y que ésta con las armas impone vigorosamente el orden, siendo de notar que entre las casas de religiosos, que han sido atacadas, figura la de las Hermandades de los pobres.—Ante la insistencia del movimiento en la tarde de hoy será publicado en un extraordinario de la «Gazeta» de Madrid, el Real Decreto suspendiendo las garantías constitucionales en toda España y el Ministro de la Gobernación ha dado órdenes terminantes á todos los Gobernadores, para que sin contemplación alguna, procedan á mantener el orden público, que en toda ocasión es indispensable para la vida nacional, pero que en ésta hay que imponerlo sin vacilación de ninguna clase.»

Lo que he dispuesto se haga público en la prensa, para general conocimiento de los leales habitantes de esta Isla.—Mahón 29 Julio 1909.—El Delegado del Gobierno, Emilio Linares.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación me ha dirigido, con fecha de ayer, el telegrama recibido hoy que dice lo siguiente:

«S. M. ha firmado el siguiente Decreto suspendiendo las garantías constitucionales, que puede V. S. publicar desde luego, pues se inserta en «Gazeta», extraordinaria de hoy.—Presidencia del Consejo de Ministros.—Tan excepcionales como odiosos y repulsivos son y serán siempre los actos sediciosos que dieron causa al Decreto sometido ayer á la aprobación de S. M. por cuya virtud quedaron suspensas las garantías constitucionales en Barcelona, Gerona y Tarragona.—El Gobierno firmemente decidido á mantener los derechos y salvaguardar los primordiales intereses y el honor de la Nación, por los cuales heroicamente pugna en Africa nuestro Ejército, confía en el concurso caluroso de España entera, incluso el núcleo principal de las poblaciones mismas que han sufrido la desgracia de presenciar aquellas bochornosas incitaciones al apocamiento, á la abdicación; mas en las horas transcurridas se han visto diseminadas por otras provincias manifestaciones análogas y debiendo ser inmediata y vigorosa la represión, á fin de tenerla expedita, aunque haya de medirse siempre por la estricta necesidad, el Consejo de Ministros acordó someter á la aprobación de S. M. el siguiente Real Decreto:—«Señor A. L. R. P. de V. M.—El Presidente del Consejo de Ministros Antonio Maura Montaner.—Real Decreto.—A propuesta de mi Consejo de Ministros y usando de las facultades que me concede el artículo 17 de la Constitución de la Monarquía, vengo en decretar lo siguiente:—Artículo 1.º La suspensión temporal de garantías constitucionales acordada ayer respecto de las provincias de Barcelona, Gerona y Tarragona se hace extensiva á las restantes provincias del Reino.—Artículo 2.º El Gobierno dará en su día cuenta á las Cortes de este Decreto.—Dado en Palacio á 28 de Julio de 1909.—El Presidente del Consejo de Ministros, Antonio Maura Montaner.»

Lo que he dispuesto se inserte en los periódicos de esta poblacion para general conocimiento.—Mahón 29 Julio 1909.—El Delegado del Gobierno, Emilio Linares.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido **DISPEPSIA**

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL**

DE SAIZ DE CARLOS (Stomali) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias de Mahón y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pida.

ARGENTINO HOTEL

ANTONIO SERRA

Abierto recientemente en la Plaza de la Constitución, 2.—MERCADAL. 19-30

PARA ALQUILAR

Lo están las casas con jardín situadas en las calles Comercio 3 y San Fernando 45. Informarán Deyá, 3.

EL MEJOR CAFÉ: el primitivo: el único

es el verdadero torrefacto

LA ESTRELLA

De venta en los principales establecimientos de la isla.

Representante en Menorca: **Mateo Vives**, calle de San Roque, 15.—MAHÓN. 26-30

AL PUBLICO

Nuevo taller de Carpintería y Ebanistería en la calle de la Infanta n.º 176 A

En cuyo establecimiento se admitirán toda clase de trabajos de carpintería como en Muebles.

Se construyen ventanas de 7 palmos en adelante á cinco pesetas palmo de pino y á 4'75 de abeto.

Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos.

Se reciben encargos en la calle de Cifuentes n.º 16.

Herramientas de carpintero

Se vende un banco y surtido completo de herramientas de carpintería, en buen estado.

Calle Mayor, núm. 87.—VILLA-CARLOS. 21-21

PARA VENDER

Lo está en el vecino pueblo de San Luis la casa n.º 53 de la calle de San Luis.

Informarán en la misma casa ó en el n.º 38. 2-3

PARA VENDER

Lo está un bote y una téquina en muy buenas condiciones.

Informes: Estrella, n.º 5. 2-3

EN VENTA

Lo está la casa números 1 y 3 de la calle de San Sebastián en esta ciudad que renta tres mil pesetas anuales. Informará del precio y condiciones de venta el abogado D. Pedro Pons Vida!



SUSTITUYEN CON VENTAJA Y ECONOMIA A LAS

AGUAS MINERALES

Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan al cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

MENORQUINES A ARGEL

El magnífico nuevo y veloz vapor

VILLA DE SOLLER

hará dos viajes á Argel durante el mes de Agosto

Salidas de Mahón para Argel los días 8 y 18 Agosto á las 9 de la mañana.

Salidas de Argel para Mahón los días 9 y 19 Agosto á las 6 de la tarde.

PRECIOS DE PASAJE

	Pesetas
En primera cámara, ida y vuelta	40'00
Id. id. id. ida ó vuelta solamente	25'00
Id. segunda id. ida y vuelta	30'00
Id. id. id. ida ó vuelta solamente	17'50
Id. tercera id. ida y vuelta	20'00
Id. id. id. ida ó vuelta solamente	12'50

NOTAS.—Los pasajeros que se despachen en Argel el precio que se cita se entienden Francos.

Para informes despacho pasajes y demás dirigirse á

MIGUEL ESTELA, NUEVA, 38

PARA ALQUILAR

En la casa núm. 22 (altos) de la calle del Arco hay un piso para alquilar por seis pesetas mensuales.

Informarán en la calle del Castillo núm. 110.



Doña Magdalena Feé y Frau

FALLECIO

Á LAS 8 DE LA NOCHE DE AYER, Á LA EDAD DE 85 AÑOS

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas sobrinas D.^a Antonia y D.^a Ursula Fiol y Feé y demás familia al participar tan sensible pérdida ruegan á sus amigos y conocidos una oración al Altísimo, por el eterno descanso del alma de la finada.

El entierro ha tenido lugar á las 7 de la tarde de hoy.

Casa mortuoria (Gracia 69.)

Mahón 28 de Julio de 1909.